

走向我们的小康生活

H 海南省乡村振兴工作队先进集体和个人典型系列报道

屯昌青梯村乡村振兴工作队队长贾明慧强产业兴文化，推动脱贫攻坚 驻村“舞台”展现助村风采

■ 本报记者 尤梦瑜

“一到青梯村，我首先思考的是，这里为什么穷？”在前不久召开的全省乡村振兴工作队先进集体和先进个人表彰大会上，受到表彰的省文联派驻屯昌县乌坡镇青梯村的第一书记、乡村振兴工作队队长贾明慧，在收获荣誉的那一刻，情不自禁回忆起这一年多的驻村经历。

“多想想、多走走、多聊聊，才能更懂村民们的需要，才能把劲用对地方。”贾明慧说。和老百姓“唠家常”是他最在行的事情。因为在驻村前，他是省文联艺术研究室副主任，也是一位经常“泡”在基层，给大家“说相声”“讲评书”的曲艺家。

保亭响水镇合口村乡村振兴工作队结合村庄实际谋划增收路子 引进“合口”产业 带动合口兴业

■ 本报记者 李梦楠 梁君穷

一栋栋小楼掩映在绿树之间，脚下的水泥路平坦开阔，道路两旁种上了不少花草，整个村子干净整洁，路灯、公共厕所、球场等基础设施一应俱全……11月13日，走进保亭黎族苗族自治县响水镇合口村，乡村振兴工作队队长周刚和队员正在村委会办公室忙着整理材料，在工作的帮助下，合口村容村貌、产业结构等方面发生了喜人变化。合口村乡村振兴工作队也于日前被评为“海南省乡村振兴工作队先进集体”。

三亚赤草村村民批发罗非鱼售卖 小本生意挣得大好“钱景”

■ 本报记者 李艳玲 通讯员 吴小爱

11月11日6时许，天空刚泛起鱼肚白，在三亚市崖州区赤草村牛腊水库，随着渔网轻轻拉起，霎时鱼儿纷纷起跳，扑通扑通的响声四起，溅起阵阵水花。

赤草村建档立卡贫困户苏亚梅和女儿等候在此，在过去一个多月里，她们几乎每天从牛腊水库批发罗非鱼，用电动三轮车运到崖州区农贸市场和周边农村售卖。“这是笔好买卖，最多时一天能卖出100多斤鱼，平均下来每天卖出六七十斤，收入200元到500元不等。”苏亚梅说。

苏亚梅口中的“好买卖”要从今年3月说起。彼时，崖州区国有资产监督管理开发建设有限公司与赤草村牛腊水产养殖合作社合作，办起赤草牛腊水库水产养殖农民专业合作社，在牛腊水库里用200个网箱养殖罗非鱼。9月，该合作社养殖的第一批罗非鱼售卖。

为巩固脱贫攻坚成果，激发贫困户的内生动力，赤草村改变以往“村集体负责销售，给贫困户分提成”方式，鼓励贫困户到水库批发罗非鱼到市场售卖，靠自己劳作赚取收入。

“罗非鱼的批发价每斤5元，市场价格在7元到9元。一辆三轮车，一